
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 05/2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM SETE DE

JUNHO DE 2021

Colegiado designado pela Portaria nº. 058/2019/PRPPG, de 20 de agosto de 2019, publicada 
no Boletim de Serviço UNILA nº. 472, de 21 de agosto de 2019, p. 6.

Presentes: Dr. Michel Varajão Garey, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior, Dr. Fernando César
Vieira Zanella, Dr. Luiz Henrique Garcia Pereira, Dr. Lucas de Moraes Aguiar, Dr. Michel Rodrigo
Zambrano Passarini, Adela María Panizza. Faltas justificadas: Dr. Peter Löwenberg Neto e Marina
De La Barrera Cardozo.
Após  cumprimentar  e  agradecer  a  presença  de  todos,  o  coordenador  do  Programa,  Dr.  Michel
Garey,  iniciou  o  encontro  às  14h00min.  através  de videoconferência.  1.  Informes.  1.1. Coleta
Capes 2020.  O presidente do Colegiado informou sobre o envio dos dados do PPGBN ao Coleta
Capes no dia 12/05/2021, além de salientar o prazo de até o dia 22/07/2021 para o Programa enviar
os  destaques  relativos  ao  quadriênio  2017-2020. 1.2  Desistência  do  discente  Jhonatan  de
Almeida.  O  Dr.  Michel  Garey  resumiu  alguns  pontos  do  e-mail  com  o  pedido  formal  de
desligamento enviado pelo discente, destacando problemas pessoais nos quais, segundo o aluno, o
impossibilitou de continuar no curso e sanar as pendências com o PPGBN. O Dr. Garey frisou que o
discente recebeu bolsa DS-UNILA e por isso a PRPPG será comunicada do desligamento.  1.3.
Andamento dos trabalhos dos discentes do PPGBN (2018). O Dr. Lucas Aguiar, orientador da
discente  Denise  Bender,  informou  ter  enviado  uma  comunicação  a  ela  sugerindo  o
redimensionamento do trabalho, entretanto, a discente deixou de respondê-lo mais uma vez. O Dr.
Luiz Henrique Garcia,  orientador  da discente Pilar  Vargas  entrou em contato com a discente e
afirmou que a dissertação dela está praticamente pronta, bastando marcar a data da defesa. Sugeriu
então voltar a entrar em contato com ela, mesmo com as recorrentes interrupções de comunicação
da parte da discente, reafirmando os prazos a serem respeitados e salientando que se eles não forem
cumpridos ela corre o risco de não apenas deixar de concluir o curso, como de fazer a devolução
dos recursos relativos às parcelas da bolsa recebidos. O Dr. Michel Garey aproveitou o ensejo para
narrar algumas informações enviadas pela PRPPG sobre os prazos suspensos com a pandemia do
Covid-19 e retomados com a volta das aulas, ainda que em caráter remoto. Segundo a Resolução
04/2020/CONSUN, o calendário acadêmico foi suspenso no dia 01/04/2020. Já de acordo com a
Resolução  19/2020/CONSUN,  o  calendário  de  2020  da  pós-graduação  foi  retomado  no  dia
08/12/2020,  ou seja,  os discentes  teriam um acréscimo de aproximadamente oito  meses  para o
término  do  curso,  levando  em  consideração  a  paralisação  ocorrida.  O  Dr.  Fernando  Zanella,
exemplificou que com esses novos prazos os discentes de 2019 teriam até outubro de 2021 para
concluir  todas  as  atividades  curriculares.  Ordem do dia.  2.1.  Aprovação da Ata da Reunião
Ordinária  nº  04/2021.  Foi inserida uma modificação pontual  no documento sugerida pelo Dr.
Lucas Aguiar. Após isso, a Ata foi aprovada por todos os presentes, à exceção do Dr. Fernando
Zanella e do Dr. Michel Passarini que não estiveram presentes na última reunião.  2.2. Análise do
pedido de mudança de orientação da discente Araceli Judith Arce.  Foi lido pelo Dr. Michel
Garey  o  pedido  de  mudança  de  orientação.  A  modificação  da  orientação  foi  aprovada  por
unanimidade e com isso, a orientadora da discente passará a ser a Dra. Ana Alice Aguiar Eleutério.
2.3.  Análise das sugestões da relatoria do Dr. Gustavo de Jesus López Nunez referentes a
publicação do novo regimento interno do PPGBN. O Dr. Michel Garey explicou os trâmites para
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publicação da nova versão do Regimento Interno do PPGBN e o Colegiado ficou de aprovar ou não
as quatro sugestões feitas na relatoria do processo, que esteve a cargo do Dr. Gustavo de Jesus
López  Nunez,  no  âmbito  do  CONSUNI-ILACVN.  Foram  dadas  as  seguintes  sugestões  pela
relatoria: 1) O artigo 6 que trata sobre a constituição do colegiado do PPGBN estabelece no item 3
(pág. 8): “A eleição dos membros docentes titulares do CPPGBN, mais até três suplentes,  será
realizada  em  edital  específico  elaborado  pela  Comissão  Eleitoral  Local  do  ILACVN  (CEL-
ILACVN), seguindo as normas emanadas pela COSUEN § 4°. No caso de término do mandato dos
representantes docentes antes da realização da eleição dos novos membros pela CEL-ILACVN, a
Coordenação  de  curso  poderá  convocar  assembleia  docente  para  indicação  de  membros  pró-
tempore que terão mandato até a nomeação dos novos membros eleitos. Entendemos como excesso
de burocracia a emissão de um Edital para a formação de um colegiado de um curso, o qual pode
ser organizado por acordo interno entre os professores que trabalham no curso, já no seguinte item a
Coordenação  faz  assembleia  docente  para  a  eleição  pró-tempore”.  Foi  aberta  votação  entre  os
membros  do  Colegiado  e  com  quatro  votos  contrários  e  três  favoráveis,  a  sugestão  não  foi
implementada; 2) “O Art. 8°. Planteia que: O CPPGBN deverá se reunir ordinariamente no mínimo
3 (três)  vezes  por  semestre  e,  extraordinariamente,  sempre que convocado pelo  seu presidente.
Deveria de incluir ao vice, que pode assumir a presidência do colegiado”. Foi aberta votação entre
os  membros  do  Colegiado  e  com  três  votos  contrários  e  quatro  favoráveis,  a  sugestão  foi
implementada; 3) “No item 4 deste mesmo artigo se fala sobre o quórum para dar início da reunião
o qual deve de ser superior a 50% (cinquenta por cento) também esse mesmo critério é estabelecido
no Art. 12 do Colegiado Pleno no item 5, para não deixar espaço para a dúvida sugerimos que se
coloque como o 50% mais um”. Foi aberta votação e os membros do Colegiado concordaram de
maneira  unânime  em  não  implementar  a  sugestão  por  entender  que  ela  já  estava  exposta  no
documento; 4) “Por último na Seção VIII Do Exame de Qualificação, o Art. 56 das competências
dos membros da Baca de Qualificação, estabelece um Parágrafo único: Caso seja reprovado na
qualificação o aluno terá apenas mais uma oportunidade de ser avaliado. Mas não estabelece o
período para a realização do próximo exame, o qual deveria de ficar estabelecido”. Os membros do
Colegiado concordaram em colocar um prazo de reapresentação do trabalho no caso de reprovação
na qualificação. Dessa maneira, foram apresentadas duas propostas em relação ao prazo: a) 60 dias
(seis votos) e b) 90 dias (um voto). Após ser inserida as sugestões aprovadas pelo Colegiado no
novo Regimento do PPGBN, o documento voltará para o CONSUNI-ILACVN para seguir o trâmite
pertinente  para  posterior  publicação.  2.4.  Análise  dos  relatórios  de  atividades  discentes.  O
primeiro docente a fazer a análise dos relatórios foi o Dr. Michel Garey. Em relação ao relatório do
discente Elmar Hentz foi ressaltado o fato do discente já ter concluído todas as atividades do curso,
inclusive  já  ter  feito  a  publicação  de  um  artigo.  O  relatório  da  discente  Hemanueli  Preis  foi
analisado e sugerida a aprovação, assim como o relatório do discente Jocifran Silva. Os relatórios
foram aprovados por todos os presentes, à exceção do Dr. Luiz Roberto Ribeiro que se absteve de
votar no relatório da discente Hemanueli, por ser parte interessada (orientador). O próximo docente
a fazer a análise dos relatórios foi o Dr. Luiz Roberto Ribeiro. Ele sugeriu a aprovação do relatório
da discente Katlin Fernandes, ressaltando que a discente, mesmo não sendo bolsista vem tendo uma
boa evolução no Programa. Sugeriu também a aprovação do relatório da discente Marina Auricchio,
enfatizando o fato dela ter o costume de publicar com assiduidade. Sugeriu também a aprovação do
relatório  da  discente  Maria  Carolina  Boiarski,  com  a  ressalva  da  discente  ter  relatado  cursos
ministrados por  ela  ao invés  de ter  posto apenas  a  sua participação nos  mesmos.  Com isso,  o
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docente  sugeriu avisar  a  discente  para ser  feita  as  adequações  necessárias. Os relatórios  foram
aprovados por unanimidade. O Dr. Michel Passarini sugeriu a aprovação dos relatórios da discente
Adela Panizza e da discente Poena da Silva, apenas observando que esta última ainda não havia
colocado uma data para a qualificação do trabalho. Os relatórios foram aprovados por todos os
presentes, à exceção do Dr. Luiz Roberto Ribeiro que se absteve de votar no relatório da discente
Poena da Silva,  por ser parte  interessada (orientador).  O Dr.  Fernando Zanella,  que analisou o
relatório das discentes Marina Cardozo e Carolina Andreazza, sugeriu a aprovação dos relatórios
que  foram  aprovados  por  unanimidade.  O  Dr.  Lucas  Aguiar  fez  a  análise  dos  relatórios  dos
discentes Yrlan Avelar e Pilar Vargas, sugerindo a aprovação dos documentos, além de aproveitar o
ensejo para pedir a manifestação dos orientadores, uma vez que eles estavam presentes na reunião.
O Dr.  Luiz Henrique Garcia  ressaltou  a  falta  de comunicação de sua orientanda,  Pilar  Vargas,
mesmo sabendo que ela está com a dissertação de mestrado apta a ser defendida. O Dr. Michel
Garey, orientador do discente Yrlan Avelar ressaltou que o seu orientando também estava deixando
de  responder  seus  pedidos  de  informações  em  relação  ao  trabalho,  o  que  lhe  causa  muita
preocupação, já que isso poderá dificultar a conclusão das atividades por parte de seu orientando.
Os relatórios foram aprovados por  todos os presentes,  à  exceção do relatório da discente Pilar
Vargas, uma vez que seu orientador, Dr. Luiz Henrique Garcia se absteve por ser parte interessada, e
do relatório do discente Yrlan Avelar, uma vez que seu orientador, Dr. Michel Garey se absteve por
ser  parte  interessada.  2.5.  Pedido de  registro  de coorientadora da discente  Noemi Miranda
Melo.  O Dr. Michel  Garey leu resumidamente o pedido de coorientação,  na qual  expressou as
contribuições que poderiam ser dadas pela pesquisadora Dra. Núbia Carla Santos Marques para o
trabalho da discente Noemi Melo. O pedido foi aprovado por todos os presentes, a exceção do Dr.
Michel Garey que se absteve, por ser parte interessada (orientador).  Não havendo mais pontos de
pauta a tratar, encerrou-se a reunião às 16h03min, sendo lavrada esta Ata, assinada por mim, Celso
Garcia Paula Junior, secretário do PPGBN e pelos demais presentes.

Adela María Panizza
Celso Garcia Paula Junior
Fernando César Vieira Zanella
Lucas de Moraes Aguiar
Luiz Henrique Garcia Pereira
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Michel Rodrigo Zambrano Passarini
Michel Varajão Garey
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 07/06/2021

ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO Nº Ata CPPGBN nº05/2021/2021 - null Serviço Público Federal 
(Nº do Documento: 5) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 15/07/2021 19:43 )
CELSO GARCIA PAULA JUNIOR
TECNICO EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS 

Matrícula: 2421843

 (Assinado digitalmente em 27/07/2021 15:24 )
FERNANDO CESAR VIEIRA ZANELLA

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

Matrícula: 338238

 (Assinado digitalmente em 23/07/2021 13:58 )
LUCAS DE MORAES AGUIAR

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

Matrícula: 1808550

 (Assinado digitalmente em 15/07/2021 21:40 )
LUIZ HENRIQUE GARCIA PEREIRA

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

Matrícula: 1999589

 (Assinado digitalmente em 30/08/2021 00:00 )
LUIZ ROBERTO RIBEIRO FARIA JUNIOR

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

Matrícula: 2863911

 (Assinado digitalmente em 31/07/2021 11:21 )
MICHEL RODRIGO ZAMBRANO PASSARINI

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

Matrícula: 2190985

 (Assinado digitalmente em 16/07/2021 09:22 )
MICHEL VARAJAO GAREY

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CHEFE DE UNIDADE

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: 1035583

 (Assinado digitalmente em 16/07/2021 09:45 )
ADELA MARÍA PANIZZA

DISCENTE

Matrícula: 2019100000000845
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